

使命

致敬建党98周年系列报道



鄄城:打造幸福宜居高颜值城市

文/本报通讯员 丁秋松 房正
片/本报通讯员 张海玲

鄄城,这个一被提起,就被想到是“省尾”的省级贫困县,大项目建设、城市建设、乡村振兴、滩区迁建等各项工作却是多点开花、捷报频传。

近年来,鄄城县立足本土特色、发挥资源优势、创新发展模式,聚焦聚力“一年强基础、两年有突破、三年大变样”目标任务,进一步解放思想、转变作风、担当作为,大项目建设蓬勃开展,城市开发工作顺利推进,黄河滩区迁建全力推进,乡村振兴战略扎实实施,全县经济社会发展向前迈出坚实一步。

● 大项目激活发展新动能 ●

长期以来,鄄城县工业经济总量小、发展质量和效益不高,只有抓好项目建设,才能突破发展瓶颈,打赢“翻身仗”。

近年来,鄄城县立足“现代农业大县、新型工业强县、文化旅游名县”的目标定位,全力以赴抓好招商引资和项目建设,高水平策划论证、储备一批优质高效项目,夯实产业基础,厚植发展优势,释放强劲动能。长青生物质发电项目,是

鄄城重点打造的大项目之一。全部投产达效后,年可利用农林废弃物70万吨以上,减排二氧化碳20万吨,每年还可发电2.5亿千瓦时,供热120万平米,达到了经济效益和社会效益的双赢。

不仅要“精准招商”,更要“精准服务”。今年,鄄城县建立“企业吹哨、部门报到”工作机制,企业在生产经营中遇到困难和问题,可以向政府部门“吹哨”。在企业“吹哨”后,相关政

府部门必须第一时间赶赴现场,不能当场解决的,限定3日内给予解决或答复。

“作为企业的经营者,我们的切身感受是,政府交给我们的‘哨子’非常灵,部门反应快,服务效率高,我们在鄄城发展,找到了‘家’的感觉。”菏泽众客金润食品有限公司总经理李淑国介绍,今年4月,益客集团研究决定,将迁往江苏11年的集团总部再迁回山东老家,落户鄄城。



长青生物质发电项目

● 全力打造民生“暖巢” ●



黄河与鄄城擦肩而过,在孕育文明的同时,由于黄河频繁决口改道,近4.2万百姓被“困”在黄河滩区。这里自然条件艰苦、基础设施薄弱,“三年筑台、三年盖房、三年借钱、三年还账”成为滩区群众不想面对、不敢面对而又不得不面对的难题。

面对数万群众盼望的“安居梦”,近年来,鄄城县启动黄河滩区迁建项目,通过易地扶贫搬迁、黄河滩区居民迁建试点、迁建村台建设和居民外迁等四大工程,向坚中之坚、贫中之贫、困中之困求突破,将惠及

董口镇、旧城镇、李进士堂镇、左营乡4个乡镇,共12923户、41727人。

去年10月20日,李进士堂镇田楼村人顺顺利利、开开心心住上新房。彭效师一家四口人,在6号楼分得一套110平米的楼房。据彭效师介绍,根据政策,他家共分得迁建补助113600元,另外还有房屋拆迁费5000元、搬迁费1000元,楼房和车库一共花了不到3万元就入住了。

为切实解决群众生产生活后的后顾之忧,真正实现“搬得出、稳得住、能发展、可致

狭窄的小巷,部分脱落的墙体,胡乱堆放着的废旧家具、废纸屑等,房檐上各色交织的电线,阴冷潮湿的房屋,这是鄄城老城区给人的印象。

为切实改善城区居民居住条件,鄄城县坚持“政府主导、全民参与、让利于民”的原则,不断加大棚户区改造力度,新启动23个棚户区改造项目,完成拆迁近24000户。

在全力抓好棚改工作的同时,鄄城县将回迁安置工作放在突出位置。目前,王建场片区、老县委政府片区、北张庄片区等项目开工建设;润百家、永尚未来城、幸福家园、阳光润昌城、金剑御景园等片区回迁安置已交房,老城区两个安置区、梦想城等安置区基本建成,部分棚改户搬入新居;啤酒小镇、金地首府、天润公馆、舜王府、领

誉城等20多个小区正在加紧建设。

为了让棚改户“搬得进、住得好”,鄄城县优先选择靠近公园、靠近学校的地段规划建设安置区,统筹安排教育、医疗、物业、绿化、商业用房等配套设施。润百家不仅建设了广场、商业一条街,而且附近华文幼儿园、县实验小学、中医院、二院等设施应有尽有,让群众搬得开心、住得舒心。

● 让滩区群众有一个“稳稳的家” ●

在凤凰镇酒店张村、郑营镇陈庄村等多个示范区,记者看到村庄及沿线均进行了道路硬化和绿化,修补拓宽了街道。村民庭院干净整洁、花香四溢……鄄城县按照美丽乡村建设标准,重点创建88个美丽乡村示范村,并组织开展“美丽庭院”创建工作。

据了解,鄄城县在全面实施乡村振兴战略过程中,以产业兴旺为重点、生态宜居为关键、乡风文明为保障、治理有效为基础、生活富裕为根本,全力打造生产美产业强、生态美

环境优、生活美家园好“三生三美”乡村。

乡村美不仅美在环境上,也在“美丽产业”发展和农民收入上。鄄城县围绕农业供给侧改革,将乡村产业与扶贫产业相结合。凤凰镇酒店张行政村依托村内土地资源和人力资源优势,整合扶贫资金,建立智能温室育苗大棚2个、恒温大棚27个,吸收了几十名贫困群众就近就业。

鄄城县还通过深化农村精神文明创建活动,以精神文明建设新成就扮靓乡村“里子”。在深入开展移风易俗行动中,

富”,田楼村在李进士堂镇政府的帮助下,结合正在实施的精准扶贫政策,在村里建起了两个扶贫就业车间,并与鄄城县彦华工艺品有限公司签订合同,引进了发制品加工项目。

赵玉勤是村里的贫困户,80多岁的婆婆得了冠心病,每天都要吃药,小女儿还在读书,她和丈夫身体都不好。自从在车间工作后,每天都有50元的收入,“真想不到我现在不仅住上了新房,再也不用担心洪水,还在车间里找到了工作,不用再为生活发愁了。”



滩区迁建

● 让乡村“颜值”高“气质”好 ●

全县390个行政村已全部成立了红白理事会,制定了《村规民约》。如今,村内红白理事会主办丧事所占比例达到98%,婚丧嫁娶费用明显减少,真正将“厚养薄葬”“丧事简办”的理念植人心。

与此同时,鄄城县还注重提升群众文化生活,“我们很注重以文化振兴提升乡村振兴。去年我们开展了‘送戏下乡’和‘送电影下乡’等活动,共送戏下乡700余场,送电影下乡4500余场,覆盖390个行政村,服务群众50多万人次。”该县文化馆馆长王建军说。



乡村振兴

